

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации В. И. Сатухина «Традиции персонализма в России: философская антропология П. А. Некрасова», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 философская антропология, философия культуры**

Сегодня целый ряд как западных, так и отечественных исследователей философской антропологии заявляют о кризисе ее абсолютистских претензий, утверждая, что она уже не может быть учением о сущности человека. Идет речь о переходе в новую постантропологическую эпоху, эпоху отказа от идеи человека как высшей ценности. Эта эпоха объявляется также и постметафизической, а традиционная философия – имеющей лишь антикварную ценность. Обращение в этих условиях к отечественной философско-антропологической традиции XIX – начала XX века и к творчеству Павла Алексеевича Некрасова, в частности, представляется чрезвычайно актуальным и своевременным. Знакомство с авторефератом показывает, что именно в рамках русского метафизического персонализма происходит «открытие» человека как существа метафизического, поднимается вопрос о путях и возможностях преодоления поверхностного позитивизма в понимании человека и его сознания.


Особо хочется отметить высокую логическую культуру В.И. Сатухина как исследователя. Она нашла отражение и в структуре диссертации в целом, и в изложении материала в рамках отдельных параграфов и глав. Четкость, логическая строгость изложения придают целостность и завершенность предпринятому исследованию. Знакомство с авторефератом позволяет утверждать, что автору удалось решить поставленные задачи и впервые реконструировать учение о человеке Некрасова как целостную философско-антропологическую концепцию. При этом В.И. Сатухин демонстрирует умение работать как с первоисточниками, прежде всего анализировать труды П.А. Некрасова, так и с широким кругом исследовательской литературы. В этом смысле особенно показательна первая глава работы «Московская философско-математическая школа и традиции персонализма». В ней В.И. Сатухин указывает, что направление метафизического персонализма восходит к двум философским системам: к монадологии Лейбница и к персонализму Тейхмюллера (автореферат, с. 12). Раскрывая, в чем состоят особенности русского метафизического персонализма, автор обозначает, в

частности, такую особенность, как наличие множества трактовок, различающихся у исследователей данного направления. Предпринятый анализ интерпретаций Н. П. Ильина (Мальчевского) и В. В. Зеньковского убедительно показывает, что это происходит вследствие по-разному понимаемой монадологии Лейбница (автореферат, с. 13). К сожалению, в автореферате остался не раскрытым вопрос о том, в чем выразилось влияние философии Тейхмюллера на формирование русского метафизического персонализма и, в частности, на философскую систему П. А. Некрасова. Полагаю, следовало бы кратко пояснить и то, каким образом в системе П. А. Некрасова гармонизированы учения Лейбница и Тейхмюллера.

Сделанное замечание не снижает общей высокой оценки выполненной работы. Написанный ясным языком автореферат дает развернутое представление о диссертации и свидетельствует о профессионализме автора. Убедительная демонстрация значимости для развития антропологического знания персоналистической традиции вообще и антропологии Некрасова, в частности, позволяет говорить о практической ценности исследования, материалы которого могут быть использованы при чтении как общих, так и специальных курсов по философской антропологии и русской философии.

Автореферат отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а В.И. Сатухин заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 философская антропология, философия культуры.

Доктор философских наук,  
профессор кафедры философии  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
экономический университет»;  
Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30/32, ауд. 2047  
Тел.: (812) 310-22-87, местн. 3392  
E-mail: [dept.kfilie@unecon.ru](mailto:dept.kfilie@unecon.ru)



Анатолий Юрьевич Григоренко

«24» апреля 2017 года

Подпись заверяю

Начальник отдела  
управления кадров

О.М.Уланова

